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Cercetătorii etnologei au fost multă vreme rezervaţi în privinţa 
studierii, din perspectivă istorică a culturii populare, în care să se 
sprijine pe descoperirile arheologice, cu toate că o serie de aspecte, 
printre care obiceiurile agrare, cele de înmormântare, cele legate de 
naştere, cel puţin prin o parte dintre elementele lor pot fi studiate din 
perspectivă istorică. 

Ceremonialul funebru a conservat până astăzi o serie de rituri, 
care raportate la cercetările arheologice ne întăresc convingerea că 
nu pot fi rupte de cultura şi mitologia strămoşilor. Capătă importanţă 
pe această linie, mai întâi înmormântarea cu unelte ale defunctului de 
care s-a slujit în timpul vieţii. 

Cercetările noastre efectuate într-o micro-zonă, situată pe 
Valea Someşului cuprinzând localităţile Fărcaşa, Sălsig, Ulmeni, 
Ţicău, Tămaia, Sârbi ne-au edificat în privinţa respectării ritului 
înmormântării cu unelte ale defuncţilor, mai cu seama care au fost 
meseriaşi. Acestora li se punea în sicriu foarfecă, dacă a fost croitor, 
ciocanul, dacă a fost fierar sau cizmar, securea dacă a fost lemnar1

. 

Trebuie să subliniem că înmormântarea cu unelte este de largă 
răspândire în folclorul nostru. Simion Florea Marian menţionează că 
lângă defunct „trebuie să se puie şi toate obiectele acelea care cred 
că îi sunt de neapărată lipsă în cealaltă lume". Tot el mai arată că la 
ciobani li se punea fluierul cu care cântau la oi, care ne aminteşte de 
motivul ultimei dorinte a ciobanului mioritic de a fi înhumat cu acest 
instrument ciobănesc de cântat2. Ritul este atestat în mai multe 
regiuni. 

În lucrarea sa binecunoscută ..înmormântarea la români" ritul 
este atestat în mai multe regiuni ale tării, precum Bucovina, Moldova 
de Sud, Munţii Apuseni, Banat3

. 'în folclorul altor popoare de 
asemenea este larg răspândit acest rit funerar. Se pare că cea mai 
veche referinţă pe care o avem ne-o furnizează Homer în Odiseea, in 
care umbra lui Elphenor îi cerea lui Ulise în infern să-i facă datina de 
înmormântare, construindu-i un mormânt la marginea mării şi 

1 Pamfil Bilţiu, Contribuţii la cercetarea înmonnântării pe Valea Someşului, în Studii 
de etnologia românească, Bucureşti, Editura Speculum, 2003, p. 243. 
2 S. Florea. Marian, Înmonnântarea la români, Bucureşti, Editura Grai şi suflet -
Cultura Naţională, 1995, p. 160-161. 
3 lbid. 
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împlântându-i vâsla la cap, semn al îndeletnicirii sale, ceea ce Ulise 
îi îndeplineşte, când ajunge în patria de baştină a fostului său ortac1

• 

Aşa cum arată Dumitru Protase ritul ere generalizat în ritualul 
funerar la daci şi daco-romani. În gropile strămoşilor s-au descoperit 
o ·serie de ustensile, diferite ca formă şi utilizare, aruncate ritual, 
printre care străchini, ulcioare, căni, vase cu picior, modelate cu 
mâna sau lucrate la roată, ceea ce ne argumentează că roata olarului 
era binecunoscută de către daci. Sunt importante de semnalat 
ustensilele de metal de trebuintă curentă sau arme: cutite de fier, 
sferdere, nicovale, seceri, dar şi lănci de fier, pumnale, săbii etc2

• 

Înmormântarea este edificatoare mai întâi în privinţa credinţei, 
în continuarea vieţii dincolo de mormânt. Aşa cum arată Dumitru 
Caracostea niciodată omul nu s-a împăcat cu ideea că existenţa lui 
se mărgineşte la scurta limită a câtorva decenii. Cercetările, arată el, 
ne edifică că generaţiile au privit moartea ca o dăinuire de dincolo de 
hotarele vieţii, deci ca o dezvoltare. Explorarea primitivilor şi 

cercetările arheologice ne confirmă aceasta3
. 

Se ştie că un element de căpetenie al religiei strămoşilor geto
daci era credinţa în nemurire. Strămoşii credeau că nu dispar după 
moarte, ci îşi continuă viaţa, în cer, alături de zeul suprem Zalmoxis, 
după cum arată şi Herodot4 . Ceea ce este mai important de subliniat 
este aici problema continuităţii unor elemente de cultura spirituală la 
poporul nostru. Această credinţă mai este vie şi astăzi şi răspândită 
pe un amplu teritoriu daco-român. Riturile de înmormântare ne-o 
argumentează cu limpezime. În Moldova şi Ţara Românească 
săpunul, cu care s-a spălat mortul, pieptenele cu care s-a pieptănat, 
acul cu care şi-a cusut hainele se pun în sicriu cu defunctul, ca sa 
aibă pe lumea cealaltă săpun de spălat, pieptene de pieptănat sau ac 
cu care să-şi coase hainele când i vor rupe, arată Simion Florea 
Marian5

. 

Cercetările noastre asupra riturilor de înmormântare a morţilor 
din Ţara Lăpuşului care poartă denumirea de moşi şi care cuprind, 
cinci cicluri anuale Florii, Paşti, Rusalii, Arhanghelii Mihail şi Gavril, 
Crăciun, sărbători la care morţii sunt comemoraţi, ne edifică în ceea 
ce priveşte continuarea vieţii după moarte, pomenile având funcţia de 
revigorare şi întreţinere a vieţii celor de dincolo, dar şi în credinţa 
posibilităţii revenirii mortului în chip de strigoi. De altfel, în această 

1 Dumitru Caracoste, O. Bîrlea, Problemele tipologie folclorului, Bucureşti, Editare 
Minerva, 1971, p.128. 
2 D. Pretase, Rituri funerare la daci şi daco-romani, Bucureşti, Editura Academiei 
R.S.R., 1971, p. 72. 
3 Dumitru Caracostea, O. Bîrlea, Op. cit. p. 128. 
4 C.C. Giurescu, Dinu G. C. Giurescu, Istoria românilor Volumul I, Bucureşti, Editura, 
~tiinţifică, 974, p. 69. 

Simion FI. Marian, Op. cit. p.157. 
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zonă cei dispăruţi nu sunt denumiţi morţi, ci mutaţi, iar una dintre 
formulele orale rostite în cadrul ceremonialului este „Dumnezo să 
ierte păci mutati sau pă tăt' mutati". 

Înmormântarea cu 'uneltel~ nu poate fi desprinsă de credinţa 
strămoşilor în efectul magic al metalului, dacă avem în vedere 
înmormântarea cu ustensilele din metal prelucrat: fier, argint, bronz 
etc. Intensitatea practicării ritului ne întăreşte această convingere. 
Mircea Eliade subliniază caracterul de sacralitate al metalelor, care le 
este atribuit încă din zorii civilizaţiei, o sacralitate telurică, dat fiind 
faptul ca ele aparţin Mamei-Pământ, iar fierarii erau veneraţi şi temuţi, 
alături de vrăjitori şi magicieni 1

. 

Am putea considera şi această credinţă o moştenire 

autohtonă, dacă avem în vedere ceea ce spune I. A Cândrea că toate 
aceste credinţe în puterea apotropaică a metalului sunt comune 
tuturor românilor de dincoace şi de dincolo de Dunăre şi sunt foarte 
vechi. Le găsim aproape identice la toate popoarele din Europa şi în 
parte şi la cele din celelalte continente2

• 

În riturile de înmormântare la români este larg răspândită şi 
spargerea ritualică a unui vas de lut de sicriul celui dispărut la 
scoaterea lui din casă. Datina a fost atestată la români pe un spaţiu 
întins ce cuprinde Transilvania, Muntenia şi ·unele zone ale Moldovei3. 

Cercetările arheologice ne arată că în timpul incinerării 
defunctului a avut loc un banchet funebru de la care au rămas în 
mormânt vase sparte, ritual din care ospătaseră participanţii la 
ceremonialul funebru4

. Considerăm că ritul spargerii ritualice a vasului 
la scoaterea mortului este o continuare al celui al strămoşilor, dacă 
avem în vedere că vasul este de ceramică, iar ·ja baza lui stau 
credinţele în magia cioburilor aducătoare de noroc, vie şi astăzi în 
folclorul nostru. Gh. Ciauşeanu ne edifică asupra credinţelor şi în alte 
rosturi ale cioburilor de vase, care li se jertfeau şi râurilor, pentru a nu 
mai cere victime omeneşti5 . 

Aşa cum arată cercetările, către mijlocul şi sfârşitul primei 
vârste a epocii hallştatiene ritul predominant de înmormântare era al 
inhumaţiei. Către mijlocul şi înspre sfârşitul primei vârste a fierului 
situaţia se schimbă, iar geto-dacii trec la incineraţie. 

1 Mircea Eliade, Istoria credinţelor şi ideilor religioase, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, 1981, p. 41 
2 I.A. Candrea, Folclor medical român comparat, Bucureşti, Editura Casei Şcoalelor, 
1944, p. 246. 
3 Ion Vlăduţiu, Etnografie româneasca, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi enciclopedică, 
1973. p. 44. 
4 D. Protasa, Op. cit„ p. 86-87 
5 Ceauşesnu, Gh. Superstiţiile poporului român în asemănare cu ale altor popoare 
vechi şi noi, Bucureşti, Editura „Saeculum", 2001, p.158. 
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Ambele forme au la bază vechi credinte în continuarea vietii 
dincolo de moarte. În cazul inhumaţiei se credea că omul trece î'n 
lumea de dincolo cu trup cu tot, că omul merge la un zeu 
subpământean, iar în cazul incinerării se credea ca omul se ridică 
către aştri prin fum şi cenuşă. Nu putem rupe ritul incinerării 
defunctului de vechile credinţe în efectele purificării prin foc şi ardere, 
aceasta fiind o condiţie a integrării omului la cosmosul spre care se 
credea că se ridică. 

Focul este unul dintre elementele fundamentale în toate 
sistemele cosmogonice, manifestat sub formă de flacără, căldură şi 
lumină. La toate popoarele focul simbolizează viaţa, puterea 
regeneratoare şi purificarea 1. Dacă avem în vedere atât de deasa lui 
utilizare pe întregul teritoriu al Daciei ajungem la concluzia că a lăsat 
urme în cultura noastră. Desigur astfel de reminiscenţe nu au fost 
studiate. Sistemul de priveghere a mortului din Vrancea în cadrul 
căruia se aprind focuri, iar Chiperul, un personaj mascat, joacă în 
jurul focului, iar cel care conduce ceremonialul ţine în mână un lemn 
aprins, având în vedere că se mai practică doar în acest spaţiu, ar 
putea fi considerat o reminiscenţă de la strămoşii noştri daco-geţi. 

ln contextul acestui ceremonial complex de priveghere a 
mortului din Vrancea înregistrăm petreceri la care se bea, se 
mănâncă şi se joacă, ele fiind destul de exuberante, aceasta fiind 
ultima petrecere e celui mort cu cei vii. În timpul petrecerii cel care 
conduce ceremonialul caută să arunce pe participanţi în foc. Între 
acest ritual şi petrecerile din timpul ofrandelor funebre ale băştinaşilor 
ar putea exista o posibilă legătură2 • 

Urme ale religiei strămoşilor s-a conservat în unele motive de 
colind, care circulă încă şi astăzi, chiar dacă în multe sate au intrat în 
fondul pasiv. În variantele de Mioriţa, colind din Maramureşul istoric şi 
Ţara Caşului, ciobanul este osândit la forme de pedepse care 
oscilează „Ori să-l puşte ori să-l taie/Ori să-l puie-ntre ţăpuşte". 

Folcloristul maramureşean lsidor Râpă pune acest tip de 
ucidere a ciobanului mioritic în legătură cu jertfele umane duse de 
către strămoşi zeului lor suprem Zalmoxis3

. Aşa cum arată 
cercetările, băştinaşii trimeteau din cinci în cinci ani câte un sol lui 
Zalmoxis. Se tragea la sorţi câte un dac. I se înşirau toate câte aveau 
să le transmită zeului apoi era zvârlit în ţepile fixate cu vârful în sus. 
Dacă solul murea străpuns ei credeau că zeul le este favorabil şi că 

1 Ivan Evseev, Dicţionar de magie, demonologie şi mitologie românească, Timişoara, 
Editua Amacord, 1998, p.146. 
2 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976, p. 172 
3 lsidor Râpa, Mioriţa în colindele maramureşene, Comunicări ştiinţifice pe teme 
folclorice, Baia Mare, 1970-1971, p. 91 
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le-a ascultat cererile. Dacă nu murea dădeau vina pe sol spunând că 
este un om rău şi alegeau pe altul în locul lui 1

• 

Reminiscenţe din religia strămoşilor ni s-au conservat şi în 
imaginile unor colinde vechi româneşti. Tipică este pe această linie 
cea axată pe motivul pomului încărcat de rod în care gospodarii care 
culeg, poamele ne sugerează că rodul este rezultatul rugăciunilor lor 
efectuate pe vârfuri de munte adresate soarelui. 

„Luna-n drum le-o stat 
Mândru i-o-ntrebat: 
Ce v-aţi căpătat? 
-Poame-am căpătat 
Cu mare rugare 
De la Sfântul soare 
'n coate, 'n jerunte, 
Pă cel vârv de munte". 
Un element important al cultului dacilor consta în slujbe, 

ceremonii şi incantaţii care se făceau pe munţii înalţi, cu siguranţă 
pentru fi mai aproape de soare2

• 

Putem afirma că în cultura noastră populară există încă multe 
reminiscenţe din cea a strămoşilor care aşteaptă să fie cercetate şi 

studiate mai îndeaproape. 

1 C.C. Giurescu, Dinu O. Giurescu, Op. cit., p. 70. 
2 lbid. 
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